
Abstrakt: Hodnoty, právní vědomí a právo

Tato diplomová práce se zabývá právními hodnotami a jejich významem při rozhodování 

subjektů  práva.  Nejprve  zavádí  obecný  model  světa,  který  je  převoditelný  na  kterýkoliv  jiný 

konzistentně působící svět. Vyvozuje, co můžeme považovat za jednotlivce a jak se tito jednotlivci 

chovají. To, koho považujeme za jednotlivce, závisí na naší subjektivní volbě. Při určité subjektivní 

volbě  jednotlivce  můžeme  vztah  k  okolí  jednotlivce  vyjádřit  určitým  myšlenkovým  postojem. 

Pokud můžou sobě odpovídající myšlenkové postoje být sdíleny různými jednotlivci tak, že jejich 

sdělení  jedním  jednolivcem  by  odpovídalo  určité  myšlence  u  jiného  jednotlivce,  mluvíme  o 

institucích.

Instituce  nepovažujeme  za  objektivně  existující,  ovšem  pomáhají  nám  k  interpretaci 

objektivních skutečností. Mezi instituce patří fyzické i právnické osoby, stát i právo.  Stát vzniká 

mocenským  způsobem,  ovšem  pod  vlivem  morálky.  Morálka  je  druh  instituce,  která  vzniká 

interakcí jednotlivců a kompromisem mezi jejich usilováním. Tato diplomová práce se přiklání ke 

konsekvencionalistickému pojetí morálky, přičemž jednotlivé námitky proti konsekvencionalismu 

buď vyvrací, nebo ukazuje, že je lze na konsekvencionalismus převést.

Dále ukazuje,  že nelze objektivně určit,  koho považovat  za právní subjekt,  ovšem volba 

subjektu nutně závisí  na vztazích mezi jedinci.  Vzhledem k tomu, že fyzické osoby jsou přece 

jenom úžeji spjaty s těmito vztahy a přitom jsou těmi, o jejichž zájmy se v právních vztazích jedná, 

jsou právnické osoby jen nástrojem pro dosažení jejich zájmů. Proto se mocenské vztahy v důsledku 

existence právnických osob příliš nemění.

Jednotlivci nemusejí mít nezbytně rovná práva a povinnosti,  alespoň to nevyplývá ani ze 

struktury světa, ani z ní odvozených morálních pravidel. Důvody pro existenci jednotlivých práv a 

povinností  jednotlivců  obvykle  nejsou  s  konsekvencionalistickým pojetím  v  rozporu,  pokud  se 

berou  v  úvahu  všechny  okolnosti. Obecně  se  tato  práce  zabývá  spíše  základními  principy,  na 

kterých stojí konkrétní práva a hodnotové postoje.
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